



创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之二十二

扬帆起航再出发

——我省退役军人就业创业工作纪实

孔利锋 徐琳 崔释远

集展会、主题论坛、招聘会、创业大赛、项目对接、专题培训6大主题活动为一体，这是我省退役军人创业创新领域内容和形式最丰富的一次盛会。

101家退役军人创办企业集中展示了近2000种产品，20家省内具有影响力的民营企业参加招聘活动。这是我省退役军人创业创新领域规模最大、涉及行业最广、参与招聘企业最多的一次大展示。

省内10余位就业创业领域的知名学者、企业家代表，在活动中分享独到经验、交流精彩观点。这是我省退役军人创业创新领域思想交流、经验分享的一次大碰撞。

相关公司与我省5家退役军人创业企业签署了产品采购、项目投资和直播带货合作协议书，意向合同金额近3.5亿元。这是我省退役军人创业创新领域成果最显著的一次大丰收。

9月26日，为期5天的吉林省“退役军人就业创业活动周”圆满落幕，充分展示了全省退役军人就业创业工作新发展、新成果，得到了全省广大退役军人的积极参与和社会各界广泛关注。

完善机制 为退役军人就业创业增添“新动能”

省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，把做好退役军人就业创业工作作为重要政治任务，积极探索路径，广泛搭建平台，吸引退役军人在吉林振兴发展舞台上施展才华、体现作为、实现价值。先后制定《关于促进新时代退役军人就业创业工作的实施意见》《关于促进退役军人到开发区就业创业的若干措施》等23项政策文件。保障退役军人在享受普惠政策基础上得到优待，奋力实现全省退役军人更加充分、更高质量就业创业工作目标，全省退役军人获得感进一步增强。

“退役军人就业创业活动周”期间，全省101家优秀退役军人创业创新企业在此汇集，多家投融资机构参与，2000多种展品现场展示。包括科技及服务产业、生物医药及化工产业、装备制造及服装产业、现代农业产业、山特产品产业、食品及食品加工产业、特色手工业7大产业展区。

“从军官到猪倌，从养猪的门外汉到实现绿色养猪、生态肥技术，再到获得国家专利，这些跨越离不开党和政府的帮扶。”长春市玉丰泽牧业有限公司董事长赵国育说。

结合出台的政策文件，全省各县(市、区)广泛开展“互联网+培训”，为退役军人提供便捷、优质的教育培训服务，不断提升退役军人就业创业能力。退役军人陈建新溯源宋代《陈氏香谱》发现，高品质的香材往往是可安全食用的药材，他寻访行业专家，以长白山人参为主香材，还原人参本味，搭配出了人参灸条、灵芝香等康养产品。他扎根退役军人孵化基地开研发中心，推出了“香三宝”“书法之宝”等“吉林新三宝”系列产品。

一个个具有辨识度的退役军人创业创新品牌，正在成为新的城市名片。

铺路搭桥 为退役军人就业创业增加“新活力”

我省开展职业技能提升行动，将返乡入乡、企业在岗、下岗失业退役军人纳入培训范围，提升退役军人职业技能水平，推动退役军人实现身份转变，越来越多的退役军人在新的岗位上成为行家里手。加强培训机构管理，定期发布承训机构目录，将退役军人高质量充分就业和成功创业作为核心指标，每年分级对纳入目录的272家培训机构进行考核，推行“订单式”“定向式”“定岗式”培训，推进校企合作、培训就业一体化模式，累计培训退役军人1.2万人，为退役军人创业就业保驾护航。

我省全力为退役军人提供更多可选择的、匹配度高的优质就业岗位，高效促进退役军人稳定就业。同时开展“线上+线下”招聘模式，积极引导民营企业、行业商会参与退役军人就业工作。联合人社、教育、工商联等相关部门，持续开展“民营企业招聘月”“金秋招聘月”等活动，累计组织退役军人专场招聘会、推介会近800场，近万名退役军人达成就业意向。综合运用“全国退役军人就业创业信息”“96885吉林在线”等平台，通过远程招聘、直播带岗等方式为退役军人推送2.8万个优质就业岗位，为企业和退役军人搭起“就业鹊桥”。

企业简介、招聘信息、意向微信群……在“退役军人就业创业活动周”招聘专区，各家企业在展位上铺开阵仗，让求职者一目了然。省内20家优质企业提供涵盖文职人员、管理岗位、技术工人等多种类别，横跨电商物流、零售、家装、汽车、金融等行业120余个岗位。

“参加的企业很多，给了我们充分的选择空间。”2018年退伍的吴明哲，在本次招聘会上投递了简历，选择欧亚集团的楼层管理岗位。“政府提供的岗位安心、靠谱，薪资待遇方面让我们退役军人心里有底，生活有保障，我们更有动力。”

“我们是燃气行业，安全把控特别严格。退役军人的身体素质好、生活习惯好、吃苦耐劳、自律，可以很快适应岗位要求。这次我们集团带来了5个岗位，预计招聘40



吉林省退役军人“就业创业活动周”启动仪式暨首届全省退役军人创业创新成果展览会开幕式现场。

人。”长春市鼎庆集团有限公司负责人陈婉玉在现场介绍。吉林省红海人力资源有限公司在现场开启线上直播带岗活动，对招聘企业进行岗位介绍及面试邀约，打破省内外、线上线下的招聘壁垒，让退役军人在更广阔的天地里发现更多可能。为促进退役军人充分就业，全省累计从退役军人群体中定向招录公务员、事业单位人员、消防员、公安辅警总计4978名，累计开发出社区网格员、退役军人服务站协管员、城市管理员等19类7725个专项岗位，帮助3421名下岗退役军人实现再就业。提升学历是很多退伍军人的心头所想，我省采取免试入学、单列计划、单独招生、加分投档等措施，落实退役军人学历教育优待政策。近五年来，全省累计有14.6万名退役士兵享受本专科助学金，3.3万名退役军人通过高职扩招提升学历层次。“通过学习，我的眼界更开阔了。在创业过程中面对困难绝不轻言放弃，这就是部队培养我们军人特有品格。”吉林省众田农业科技有限公司总经理张克岩说。

激发潜能 为退役军人就业创业点燃“新引擎”

我省打造“退役军人创业英雄榜”，持续开展全省退役军人创业模范、退役军人创业模范企业、支持退役军人就业模范企业选树活动，累计选树省级退役军人创业模范和标兵300余人，模范企业20家。先后组织三届全省退役军人创业创新大赛，200余家退役军人企业踊跃参与，一大批创业项目脱颖而出，5个项目在全国获奖。

在第三届全省退役军人创业创新大赛决赛现场，16家由退役军人自主创业的企业、团队在决赛现场进行路演。

以玫瑰为媒，打造红色旅游，退役军人的创业初心，百花争艳。玫瑰谷乡村旅游综合开发项目在现代农业及乡村振兴产业赛道表现突出。“我们整合了几个村镇，每个村镇都种植自己的特色作物，形成产业链，比如玫瑰花期时采摘下来的玫瑰花制作玫瑰茶、玫瑰饼、玫瑰酱等。”该项目负责人夏国才说。

吉林省退役军人创业发展高峰论坛进一步提升了我省退役军人创业能力，带动更多退役军人稳定就业，为吉林振兴注入“源头活水”。论坛上，来自吉林大学的老师费宇鹏、李灵雪、李北伟分别进行了《新时代给退役军人带来的新机遇》《数字经济时代下企业的战略转型》《东北振兴与吉林发展新时期的创业空间》主题演讲。

退役军人创业项目对接会上，中恒融信(广东)投资集团公司与吉林省晒吴生物科技有限公司签订了2亿元的高晒木耳基地建设项目投资协议，新西兰鹿业集团与吉林省梅花鹿养殖基地签订了5000万元的梅花鹿产品采购合同。

展示会上，快手主播“咱屯张老五”在现场为参展的各企业直播带货，通过电商平台进一步拓展销售渠道，仅4个小时成交4152单，成交金额达13万元。

快手吉林省总服务商与多家退役军人农业创业企业签订了1亿元的直播带货合同，并与长春市退役军人就业创业促进会签订了培养500名电商直播员的战略合作协议，总合同金额达3.5亿元。

长风破浪会有时，勇立潮头敢为先。我省打造退役军人就业创业新模式，激励退役军人投身社会发展，帮助退役军人就业创业路上乘浩荡东风，向着新高地，发起新的冲锋，吉林大地退役军人事业生机勃勃，一片壮阔。



吉林省退役军人创业发展高峰论坛活动现场。



吉林省退役军人就业创业活动周签约仪式现场。



社会各界群众到首届退役军人创业创新成果展览会了解军创企业研发的产品。



第三届吉林省退役军人创业创新大赛颁奖现场。



▲吉林省退役军人事务厅领导到退役军人创办企业调研。

摄影:李强



吉林省退役军人事务厅(宣)



退役军人创办的以生态农业为主题的农场。



退役军人创办企业生产的特色产品展示。